

休息、洗漱、汽修、超市……让卡车司机享受便利

# 记者双十一探访青浦首个“卡友驿站”

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 “现在有了这个‘卡友驿站’，既可以洗澡，还可以洗衣服，太方便了。”双十一来临，记者在上海市青浦区华新镇“卡友驿站”看到了从事物流运输的王先生。青浦区作为全国快递行业转型发展示范区，快递物流企业集聚。双十一到来，网购订单量大幅增加，物流快递企业也迎来货运高峰。记者从青浦公安分局获悉，10月21号到11月10日，华新镇各主要快递公司进港车辆总计超1.4万辆次。

顺着王先生指的方向望去，2号停车场内，一排排卡

车整齐地停放着。一些卡车司机正在一旁卡友驿站的茶水间里接水，或是在休息室里看电视、休息，等待运输公司派单。记者了解到，这是青浦区首个“卡友驿站”。

今年5月，华新镇2个临时公共货运停车场建成，停车场内还配备了淋浴房、休息室等便民设施。投入运营以来，停车场内的便民设施不断完善，逐渐发展成为“卡友驿站”，为过往的卡友们提供便利。

“以前我们的车只能停在马路边，也休息不好。有了‘卡友驿站’后，不仅可以休息，还可以在这里喝热水、看电视。”卡车司机李先生告诉记者，自己是

从宁夏一路开车来到青浦，足足开了两天。李先生表示，长时间的运输过程中要担心车子、轮胎被偷，“在外地，还会遇到油被偷的情况，现在停在‘卡友驿站’，完全没有这个担心了。”记者从青浦公安分局了解到，驿站成立以来，配置6名保安开展24小时巡查防控，并在现场布置了智能安防设施，确保驿站内部车辆、人员管理到位。

记者看到，在2号停车场内，设立了一处“便民汽修点”。谈及设立的初衷，华新镇人口及出租房管理办公室负责人高宛露说：“之前发现很多车辆抛锚，司机原

地维修后在园区道路留下一些铁丝网、螺丝钉，导致后面开过来的车存在一定的安全隐患。”高宛露表示，让维修服务集中进行，不仅可以缓解交通安全和环境污染，还可以解决维修收费不规范的问题。“司机可以在这里自己修理，也可以找现场的维修师傅帮忙。”便民汽修点不仅减少了因外部维修产生的矛盾，还提升了园区的管理效率和环境质量。

“卡友驿站”将“公益性”“服务性”作为停车场的基本定位，以远低于市场的价格向辖区的大货车司机开放使用，同时明确驿站内部生活设施免费使用，迅速

“虹吸”了辖区内大量为停车问题“犯愁”的司机群体。“在这里，所有车辆停车1个小时是免费的。”华新镇派出所民警顾春波介绍，司机停车的收费标准有三种模式，根据不同的车辆类型，分别推出按小时计费

和包月计费。该驿站共500个停车位，截至当天下午3点，记者从门口的显示屏看到，余位仅剩72。高宛露表示，为应对双十一物流需求，驿站利用空地，规划出临时停车区域，尤其是为大型货车提供了足够的空间，便于调度。“其间，驿站根据实际情况，每周调整停车区域，以适应不同类型的车辆需求，有效缓解了停车难的问题。”

## “小额贷款”等类金融行为近七成案件为侵财类犯罪 专家建议：为类金融企业规范经营提供指引

□ 记者 陈颖婷

本报讯 类金融模式为中小微企业解决融资难融资贵问题提供了一个有效渠道，但同时也存在很多安全风险。“小额贷款”“典当行”等类金融行为中，诈骗、职务侵占等侵犯财产类犯罪占比高达67%。日前，由上海金融法制研究会与浦东新区人民检察院共同主办的“上海国际金融中心竞争力与影响力的法治促进”大型学术论坛在上海市社联举办，类金融监管成为了其中的热点议题。

浦东检察院检委办副主任付红梅在专题发言中指出，自2019年以来，金融纠纷案件数量呈现逐年快速增长的趋势，其中类金融企业涉及的案件占比高达30%，成为各类纠

纷和刑事风险的高发领域。数据显示，类金融企业犯罪案件中，非法集资类案件尤为突出，占比超过40%，主要集中在“融资租赁”“保理”等领域；而“小额贷款”“典当行”等类金融行为中，诈骗、职务侵占等侵犯财产类犯罪占比高达67%。

上海市类金融企业虽然服务于正规机构无法或不愿触及的长尾客户，但由于其业务模式的特殊性和法律地位的模糊性，容易进入法律空白区域，成为刑事风险的高发地。付红梅强调，类金融企业存在的刑事法律风险诱因多样，包括金融创新与金融犯罪界限不清、金融监管和刑事司法对类金融企业创新缺乏持续性的研判应对以及刑事司法对于金融技术

法律风险的应对滞后等。

针对上述问题，付红梅提出了多项建议。她呼吁推动司法机关协同参与类金融创新产品的准人和前置管理的风险评估论证，以提前识别和防范潜在风险；同时，建议完善类金融的司法协调机制，加强公检法及金融监管部门之间的信息共享和协作配合；此外，还应强化金融领域案例指导制度的运用，通过发布典型案例和指导性案例，统一司法尺度，为类金融企业的规范经营提供明确指引。

本次论坛还围绕《上海市推进国际金融中心建设条例》的立法工作、地方金融监管问责机制、高质效检察办案推进上海国际金融中心建设等方面进行了深入研讨。



## 打击非法代孕 执法在行动

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 日前，徐汇区卫生健康委员会联合区市场监管局、区公安分局等部门开展了打击非法行医、打击医托、打

击非法代孕、打击非法采供血等行动。图为了为了打击非法代孕的生产环节，徐汇卫监所执法人员在中山医院开展宣传活动，向市民告知非法代孕的危害及其涉嫌违法犯罪的法律依据

## 近5年助劳动群体讨薪374万元

### 杨浦检察院加强劳动者权益保障

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 昨天上午，杨浦区人民检察院举行“凝薪聚力”检护和谐劳动关系案例发布会。会上，该院对近5年来劳动权益保障履职情况进行通报，并公布5个典型案例。

记者会上获悉，自2020年以来，该院共办理了涉劳动者权益保障案件435件（不含刑事案件），其中针对招工诈骗、职场性骚扰等违法行为审查起诉9件15人；针对各类劳动群体民事支持起诉、支持

仲裁220件，开展民事和解、行政争议实质性化解共58件；针对平等就业及新业态劳动者权益保护等制发行政公益诉讼检察建议20件。

近年来，劳动者权益保障案件呈现出权益焦点相对集中、新型用工领域多发、群体性纷争较突出等特点。在提升办案质效方面，杨浦检察院对招工诈骗、职场性骚扰等违法犯罪行为予以严惩，对于发现存在用工问题的企业进行实地走访，督促完善用工制度；同时，帮助各类劳动群体追讨薪

资374万余元，积极开展欠薪垫付工作。

记者获悉，该院联合殷行街道办事处和美团成立全市首个“骑手友好社区公益诉讼联络点”，鼓励外卖骑手等新就业群体利用工作便利，充分发挥“社区探头”作用，并邀请相关劳动者参与案件听证、跟进监督等办案活动。同时，广泛开展劳动普法宣传，提高企业依法保障劳动者权益的自觉性，增强劳动者依法理性维权的意识，为构建和谐劳动关系奠定了坚实的法治基础。

## 公益诉讼打通急救“最后一公里” 助力AED跑赢“黄金四分钟”

□ 记者 季张颖 通讯员 陈聪航

本报讯 近日，崇明区人民检察院在开展“检护民生”专项行动中，会同“益心为公”志愿者对涉案公共体育场馆AED规范配置及管理情况，实地开展跟进调查“回头看”工作，目前，相关场馆AED均已配备到位，“黄金四分钟”生命急救圈正在完善中。

今年7月，崇明检察院公

益检察室启动AED配置专项调查工作，为加快推进AED规范配置，崇明检察院积极与职能部门沟通并制发公益诉讼检察建议。收到检察建议后，相关职能部门高度重视，成立工作小组，督促各乡镇对建议中涉及到的公共体育场馆依法配备AED，确保“有需可用”。以该案为契机，职能部门下发通知，督促各乡镇排摸辖区内的公共体育场馆和经营性体育设施。